

# 35℃! 昨天诞生今年首个高温日

## 今天大雨局部暴雨 降温近10℃

立夏以来,锡城持续晴热天气格局,气温连创新高。昨天最高气温冲破35℃高温线,迎来了今年首个高温日。反常的气温背后通常是天气形势的巨变,这次也不例外。在连续几天的晴好天气过后,号称“春季小台风”的江淮气旋又要重出江湖了,接下来天气剧本将出现转折——由晴好转向阴雨。

### 猝不及防! 今年首个高温日“出炉”

昨天一早,锡城太阳在线,又晒又热,早上最低气温就有22.5℃。白天阳光灿烂,加上南风的助力,气温噌噌往上升。上午9点30分,实时气温就早早站上了30℃,有向高温进发的势头。午后走在户外已能嗅出盛夏的味道,街头上遮阳帽、遮阳伞、太阳镜也已上阵,不少市民按捺不住打开了空调。到了14点,最高气温冲上了34.9℃,较前一天同一时刻升高2.1℃,距离35℃高温线一步之遥。14点34分,实时气温顺利冲破35℃高温线,迎来了今年首个高温日。

气象部门人士表示,5月刚开始就连续出现30℃以上

的天气是不常有的,而高温日的出现更是罕见。随着高温现身,入夏也成了很多人的牵挂。上周杭州已宣布入夏,眼看着气温也日渐走高,无锡的夏天是不是也要敲门了?根据气象行业标准中的气候季节划分指标,入夏首先要满足连续5天的滑动平均气温都在22℃以上这一硬指标。虽然无锡连续多日最高气温保持在30℃+,但未来的天气存在不确定性,特别是随着新一轮雨水来“探班”,今起气温也会开始“冷却”,最高气温下降至“2”字头。从常年入夏记录来看,无锡平均入夏日期是6月8日。

### 转折来了! 江淮气旋带来降温降雨

熬过了昨天的高温,今起天气会凉爽起来。尽管这波热潮持续不了多久,但接下来的天气也不是那么“善良”。随着江淮气旋无缝对接,新的天气“闯关”模式开启。最新气象资料显示,11-12日无锡将有较强降水过程,其中今天是本次降水过程的重头戏,预计可达大雨量级、局部暴雨,累积雨量20-40毫米、局部60毫米左右。与此同时,风力逐步增强到5-6级,江河湖面阵风7-8级,期间可能伴有雷电活动短时强降水等强对流天气。受雨水影响,今天最高气温将回落至25℃左右,且日较差很小,全天大致都在23-25℃这个区间内波动,提醒市民出门要备好雨具,及时添衣,出行一定要注意安全。

5月开局,高温、暴雨就接

连出击,为何最近天气如此极端?气象人士表示,这背后是副热带高压“作祟”。一般来说,整个5月副热带高压都会待在太平洋里,然而今年的副热带高压是个急性子,提前强势出击,这两天除东北外,全国出现大范围炎热天气。副热带高压出击的后果不光热,还将导致水汽和主雨带来到长江流域。根据气象部门预测,接下来10天,副热带高压以北的雨带将长期建立在长江流域,徘徊在雨带附近的无锡未来一周也将多降水,会有阵雨、小雨、雷雨等各种形式的降水陪伴。“中国气象爱好者”表示,这场雨时间长、雨量大、湿度大,中间夹杂着不少暴雨,按照防梅雨和防汛的做法来防范是没问题的。

(晚报记者 蔡佳)



## 轨道交通热点问题 小江为你来打听

### “网事悉心办”走进无锡地铁集团

地铁4号线通车时间、是否到机场;地铁5号线到底几站;S2号线进展如何……无锡地铁的建设进展、运营情况、规划设计等一直是读者、网友持续关注的热点,昨日,“网事悉心办”走进无锡地铁集团,为大家打听相关情况,旨在让市民进一步了解无锡地铁今年的工作重點和亮点。

#### 1、地铁4号线何时通车? 安镇站什么时候投运?

地铁4号线预计于2021年年内建成投运。

安镇站站位规划在中隆广场地块内,车站与规划的中隆广场整体合建。因车站需与综合体同步设计和实施,建设进展受制于综合体项目的开发计划。2012年开始配合综合体开发开展安镇站方案设计工作,由于综合体项目开发计划多次调整,一再延缓,故安镇站建设也相应推迟。为此,地铁集团与中隆广场、锡东商务区进行了多次对接,并将车站建设存在的诸多问题上报市政府协调,于2017年底与中隆、锡东商务区签订三方协议,明确上盖综合体项目的建设节点。

目前,中隆已落实项目运营合作单位(新城集团),并启动规划方案变更审批工作,地铁集团也再次启动了安镇站设计工作,2019年底已启动桩基施工等建设前期工作。接下来,地铁集团将积极与中隆及锡东商务区等部门协调,尽快推进安镇站建设,早日服务于民。

#### 2、无锡地铁4号线二期还走不走机场了?

我市城市轨道交通第三期建设规划上报方案中纳入了无锡地铁4号线二期,为博览中心站(不含)至机场站。规划正在上报审批中,具体线路情况将以国家发改委实际批复为准。

#### 3、看到公示地铁5号线一期只有7站,官方说的预计2025年通车是不是就只有这几站?

无锡地铁5号线工程正在开展工程可行性研究,当前工可方案为:全线共设车站27座,均为地下线。为加快推进项目,5号线分成两段报批,其中先行段工程为7站6区间(宝龙广场站-新洲路站)。

#### 4、无锡地铁3号线二期还有下文么?

我市城市轨道交通第三期建设规划上报方案中纳入了无锡地铁3号线二期,为唐平湖站-苏庙站(不含)。规划正在上报审批中,具体线路情况将以国家发改委实际批复为准。

#### 5、无锡地铁S2号线目前进展如何?

目前锡宜S2线正在开展工可报告的编制工作。

#### 6、宛山湖新城已启动,建议地铁2号线东延尽快纳入第三轮地铁建设,3号线能否北延至霞客湾科学城?

目前我市城市轨道交通第三期建设规划正在积极上报国家发改委,关于地铁2号线东延,将纳入新一期建设规划进一步研究。同时地铁集团正在启动线网规划深化研究工作,将结合市民的建议,在编制工作中深入研究。

#### 7、苏州地铁五一假期曾通宵运营,无锡地铁在一些特殊的日子有无类似考虑?

无锡地铁会根据地铁沿线特殊活动、特殊日期、特殊天气进行相应的行车服务调整。如:无锡地铁在特殊节假日、重大活动期间会增加备用列车以应对突发客流的情况。在2015-2020年的12月24日和12月31日当晚,线网曾延长运营半小时。

2018年和2019年无锡宛山湖马拉松赛事当天,地铁2号线提前运营半小时,做好赛事人员的输运工作。遇雨雪、大风等恶劣天气等情况导致高铁、飞机晚点时,无锡地铁会按市交通局统一部署调整运营时间。(璩璐/文 李霖/摄)

### 2021年5月13日 停气通告

因燃气施工需要,下列用户将按计划停气:文湖苑 124#~136#,停气时间为2021年5月13日08:00至2021年5月13日17:00,停气时长为9.0小时。

无锡华润燃气有限公司  
2021年5月11日

### 2021年5月13日 停气通告

因燃气施工需要,下列用户将按计划停气:石门路小区 16#-2至16#-5,停气时间为2021年5月13日13:00至2021年5月13日17:00,停气时长为4.0小时。

无锡华润燃气有限公司  
2021年5月11日